
 



  

 



  

1. Мета навчальної дисципліни: надати майбутнім фахівцям знання про 

розрахунки характеристик стоку води, головних гідрометеорологічних складових, 

водного балансу, стоку наносів, термічного режиму, динаміки водних мас, а 

також гідрохімічних характеристик та розбавлення стічних вод. 

 

2. Результати навчання 
У процесі вивчення курсу студент повинен: 

Збирати, обробляти та аналізувати інформацію в області наук про Землю. - ПРН 01.  

Застосовувати моделі, методи і дані фізики, хімії, біології, екології, математики, 

інформаційних технологій тощо при вивченні природних процесів формування і розвитку 

геосфер. - ПРН 07.  

Знати і застосовувати теорії, парадигми, концепції та принципи в науках про Землю 

відповідно до спеціалізації.- ПРН 12. 

Демонструвати знання та розуміння природного різноманіття об’єктів гідросфери, 

масштабності їх вияву, дискретності та континуальності гідрологічних процесів. - ПРН 18. 

Застосовувати у вирішенні професійних завдань міжсекторального характеру знання 

основних тенденцій розвитку гідрометеорологічної науки і освіти. - ПРН 19. 

Виконувати обробку просторової гідрологічної інформації, гідрологічні розрахунки, 

прогнози з використанням ГІС-технологій. - ПРН 20. 

Відповідно до освітньої програми, вивчення дисципліни сприяє формуванню у 

здобувачів вищої освіти таких компетентностей:  

Загальних:  
ЗК 03. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

ЗК 08. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.  

ЗК 11. Прагнення до збереження природного навколишнього середовища.  

Фахових: 

ФК 04. Здатність застосовувати кількісні методи при дослідженні геосфер.  

ФК 11. Здатність застосовувати кількісні методи при дослідженні гідросфери та 

атмосфери Землі.  

ФК 13. Здатність проводити статистичну обробку даних спостережень за станом 

довкілля, володіти сучасними методами оцінювання і прогнозування стану 

гідрометеорологічних об’єктів довкілля.   

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 

знати: базові методи дослідження та аналізу гідрологічних особливостей водних 

об'єктів, їх взаємодії та значення у народному господарстві.    

вміти: визначати морфометричні характеристики водних об'єктів, будувати гідрографічну 

схему та поздовжній профіль річки, обчислювати основні морфометричні елементи русла, 

будувати епюри швидкостей за даними вимірювання на швидкісних вертикалях, обчислювати 

витрати води, будувати графік коливань середніх добових рівнів води у річці за рік, будувати 

гідрограф, користуючись даними щоденних витрат ріки з "Гідрологічних щорічників", 

розчленовувати гідрограф за типами живлення, визначати об'єм, модуль та шар стоку. 

 



  

3. Опис навчальної дисципліни  

3.1. Загальна інформація 

Назва навчальної дисципліни “Практикум з гідрології” 
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Денна 3-й  5-й 5 150 2 15 30 - - 105 -   іспит 

3.2. Структура змісту навчальної дисципліни 

Назви змістових модулів і тем Кількість годин 

 

денна форма 

усього  

у тому числі 

л п лаб інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 

Теми лекційних занять 
Змістовий модуль 1. Загальні положення щодо 

гідрологічних особливостей водних об’єктів 

Тема 1. Вступ. Поняття про гідрологію суходолу 

Предмет, методи та значення гідрології для 

економіки держави. Основні етапи розвитку гідрології. 

Накопичення гідрологічних знань давніми народами. 

Становлення і розвиток гідрологічних наук у Новий час. 

Основні риси та напрямки розвитку гідрологічних знань у 

20 –му столітті. Новітній етап розвитку гідрології. 

Визначення гідрології. Унікальність та особливості 

гідросфери Землі. Розвиток і поділ гідросфери. Водні 

об’єкти. Водотоки, водойми та особливі водні об’єкти на 

суходолі. Системи, сітки водних об’єктів. 

16 2 3 - - 11 

Тема 2. Визначення морфометричних і фізико-

географічних характеристик річки та її басейну 

Поняття  річка та річкова мережа, річковий басейн. 

Складові  частини річкової долини. Різні системи 

кодування водотоків.Класифікація річок. Основні 

морфометричні характеристики ріки. Морфометричні 

характеристики басейну ріки. Основні фізико-географічні 

характеристики басейну. 

16 2 3 - - 11 

Тема 3. Водомірні спостереження та промірні роботи. 

Відкриття гідрологічного поста, обов`язки спостерігача, 

інспекція поста. Типи та обладнання гідрометричних 

постів. Об`єм робіт, строки і послідовність спостережень 

на гідрологічному  посту. Перенесення гідрологічного 

поста. Класифікація гідрологічної мережі Гідрометслужби 

України. Поняття поперечного перерізу річки. Живий 

переріз. Мертвий простір. Основні морфометричні 

елементи водного перерізу. 

16 2 3 - - 11 

Тема 4. Розподіл швидкостей у річковому потоці.  

Прилади використовуються для визначення швидкості 

течії в точці. Визначення швидкості течії по поперечному 

перерізу річки. Побудова ізотах і тахиграфічної кривої. 

Графічний та графоаналітичний способи визначення 

середньої швидкості течії на вертикалі.  Аналітичний 

15 1 3 - - 11 



  

спосіб визначення середньої швидкості течії на вертикалі. 

Порядок заповнення книжки КГ-3. 

Тема 5. Витрата води. Визначення витрат води у руслових 

потоках 

Поняття витрати води. Основні способи визначення 

витрати води. Водність рік. Як обчислити витрати води?   

Що таке об'єм стоку? Як обчислити модуль стоку?  Що 

таке шар стоку? Що характеризує коефіцієнт стоку? Які 

фізико-географічні чинники впливають на річковий стік? 

Який вплив озер і боліт на річковий стік? Проаналізуйте 

вплив господарської діяльності на річковий стік. 

15 1 3 - - 11 

Разом за ЗМ1 78 8 15 - - 55 

Теми лекційних занять 
Змістовий модуль 2. Графічна побудова гідрологічних 

характеристик водних об’єктів 

Тема 1. Водний режим річки 

Водний режим ріки. Фази водного режиму ріки. Типовий 

гідрограф. Як будують гідрограф ріки і що він показує. Як 

розчленовують гідрограф за типами живлення? 

14 1 3 - - 10 

Тема 2. Криві витрат води  

Побудова кривої витрат при однозначній 

залежності між витратами та рівнями води. Аналіз 

вихідних даних. Встановлення амплітуди коливання рівнів 

води та вибір масштабів для побудови кривої витрат води. 

Побудова кривої витрат води. Ув’язка кривих та складання 

розрахункової таблиці для кривої витрат води. Оцінка 

надійності кривих витрат води. Екстраполяція кривих 

витрат води. Екстраполяція кривих витрат води вверх. 

Екстраполяція кривих витрат води вниз. Визначення 

середньодобових витрат води в період заростання русла. 

14 1 3 - - 10 

Тема. 3. Визначення твердого стоку. 

Прилади для взяття проб на каламутність. Визначення 

витрат завислих наносів. Обчислення витрат завислих 

наносів. Обчислення витрат завислих наносів графічним 

способом. Обчислення витрат завислих наносів 

аналітичним способом. 

14 1 3 - - 10 

Тема 4. Автоматизована обробка даних 

Автоматизована обробка гідрологічних даних у 80-х роках 

XX ст. Сучасна автоматизована обробка гідрологічних 

даних. Гідрологічна вивченість території постів та водний 

кадастр. 

15 2 3 - - 10 

Тема 5. Обробка даних за допомогою ГІС технологій. 

Поняття про ГІС технології. Обробка даних за допомогою 

сучасних ГІС технологій. 

15 2 3 - - 10 

Разом за ЗМ 2 72 7 15 - - 50 

Усього годин 150 15 30 - - 105 

 

3.4. Тематика практичних занять 

№ Назва теми (завдання) Кількість годин 

1.  Ознайомлення з основними видами гідрологічних 

спостережень 
5 

2.  Статистичні характеристики рівнів води 5 

3.  Розрахунок витрат води в річці, що виміряна за 

допомогою гідрометричного млинка точковим 

способом 

5 

4.  Аналіз водного режиму.  5 



  

5.  Аналіз гранулометричного складу наносів 5 

6.  Розрахунок стоку розчинених речовин у річці 5 

 Всього годин 30 

Кожна практична робота оцінюється 4 бали. Максимольна кількість балів: 24 бали 

за практичні роботи. 

3.7. Самостійна робота студента 

№ 

  

Назва теми Кількість годин 

1 Складові частини річкової долини /3 бали / доповідь, 

реферат, презентація (на вибір) 

12 

2 Основні морфометричні елементи водного перерізу /3 бали / 

доповідь, реферат, презентація (на вибір) 

12 

3 Методи вимірювання швидкості течії /3 бали / доповідь, 

реферат, презентація (на вибір) 

14 

4 Основні типи водомірних постів/3 бали / доповідь, реферат, 

презентація (на вибір) 

14 

5 Фази водного режиму річки та їх аналіз /3бали / доповідь, 

реферат, презентація (на вибір) 

13 

6 Фізико-географічні чинники впливу на річковий стік /3 бали 

/ доповідь, реферат, презентація (на вибір) 

13 

7 Типи озер за походженням озерної котловини /3 бали / 

доповідь, реферат, презентація (на вибір) 

14 

8 Рівняння   водного  балансу земної  кулі  та  її  окремих 

ділянок /3 бали / доповідь, реферат, презентація (на вибір) 

13 

 Всього годин 105 

Завдання самостійної роботи є обов’язковими. Кожна тема оцінюється 3 бали. 

Максимальна кількість балів за самостійну роботу 24 бали. 

 

4. Освітні технології, методи навчання і викладання навчальної дисципліни 
До освітніх технологій, що застосовуються для освоєння курсу «Практикум з гідрології» належать: 

електронні книги, цифрові підручники, онлайн-системи домашніх завдань, відео лекції, цифрові картки та 

багато інших інструментів, що використовується студентами та викладачем. Під час викладання дисципліни 

«Практикум з гідрології» застосовуються такі методи навчання та викладання курсу: індивідуальна робота 

(виконання розрахункових практичних робіт), групова робота над теоретичними завданням: робота з 

джерелами; тренінг; мозковий штурм; міжгрупова дискусія: виступи груп; захист результатів; правила 

дискусії. Залежно від мети виду та заняття, форм організації навчальної діяльності використовуються 

інтерактивні технології кооперативного, колективно-групового навчання, ситуативного моделювання, 

опрацювання дискусійних питань.  

5. Контроль та оцінювання результатів навчальних досягнень студентів з 

навчальної дисципліни 

5.1. Критерії оцінювання результатів навчання з навчальної дисципліни 

Загальна кількість балів, яку студент може отримати у процесі вивчення дисципліни 

Практикум з гідрології протягом семестру, становить 100 балів, з яких 60 балів студент набирає 

при поточних видах контролю і 40 балів – у процесі підсумкового виду контролю (іспит).  

Кількість балів за кожний навчальний елемент виводиться із суми поточних видів 

контролю. Кількість балів за змістовний модуль дорівнює сумі балів, отриманих за навчальні 

елементи даного модуля. Максимальна кількість балів складає 60 : за 1 модуль – 30; 2 модуль – 

30 балів. Із них Модуль-контроль 1 і 2 по 5 балів (тестування) – всього 10 балів. Практичні 

роботи по 4 бали (всього 24 бали) і самостійна робота 24 бали. Усне опитування – 2 бали.  

Студент, який набрав протягом вивчення даної дисципліни  60 балів та виконав 

навантаження за всіма кредитами, має можливість не складати іспит і отримати набрану 

кількість балів як підсумкову оцінку або складати іспит з метою підвищення свого 



  

рейтингового балу за даною навчальною дисципліною. Якщо студент набрав менше 30 балів, 

він не допускається до складання іспиту. 

Якщо студент за власною ініціативою чи бажанням, крім обов’язкових видів контролю 

(60 балів), виконує додаткові види роботи – ІНДЗ (доповіді, реферати, презентації, статті, 

участь в олімпіадах, наукових конференціях тощо), може отримати додатково 10 балів, які 

також підсумовуються до загальної оцінки. 

Відповідно до вимог Болонської угоди прийнято національну шкалу визначення оцінок і 

шкала ECTS. Для їх порівняння використовується така таблиця: 

5.2. Шкала оцінювання: національна та ЕСТS 

Оцінка за національною шкалою 

Оцінка за шкалою ECTS 

Оцінка (бали) 
Пояснення за  

розширеною шкалою 

Відмінно A (90-100) відмінно 

Добре 
B (80-89) дуже добре 

C (70-79) добре 

Задовільно 
D (60-69) задовільно 

E (50-59) достатньо 

Незадовільно 

FX (35-49) 

(незадовільно)  

з можливістю повторного 

складання 

F (1-34) 
(незадовільно)  

з обов'язковим повторним курсом 

 
Сума балів за 

всі види 

навчальної 

діяльності 

Оцінка: 

національна та 

ЕСТS 

Критерії оцінювання 

90-100 Відмінно А 

Студент дає абсолютно правильні відповіді на теоретичні питання з 

викладенням оригінальних висновків, отриманих на основі програмного, 

додаткового матеріалу та нормативних документів. При виконанні 

практичного завдання студент застосовує системні знання навчального 

матеріалу, передбачені навчальною програмою. 

80-89 Добре В 

Студент повністю розкрив теоретичні питання на основі програмного та 

додаткового матеріалу. При виконанні практичних завдань студент 

застосовує узагальнені знання навчального матеріалу, передбачені 

навчальною програмою. 

70-79 Добре С 

Студенту розкрив теоретичні питання, програмний матеріал викладено у 

відповідності до вимог. Практичні завдання виконані в цілому правильно, 

але мають місце окремі неточності. 

60-69 Задовільно D 

Студент розкрив теоретичні питання, проте при викладенні програмного 

матеріалу допущені окремі помилки. При виконанні практичних завдань 

студент припускається помилок, за рахунок недостатнього розуміння 

матеріалу. 

50-59 ЗадовільноЕ 

Студент неповністю розкрив теоретичні питання, відповідь містить суттєві 

помилки. При виконанні практичних завдань студент припускається 

значних помилок, а виконання завдань викликає значні труднощі. 

35-49 
Незадовільно 

FХ 

Студенту не розкрив теоретичні питання і не може виконати практичні 

завдання. Як правило такий студент виявляє здатність до викладення думки 

лише на елементарному рівні. 

0-34 
Незадовільно 

F 

Студенту, який не виконав навчальну програму або якийсь елемент її 

складової, має фрагментарні знання, які не дозволяють розкрити теоретичні 

питання і виконати практичні завдання. Такий студент не може викласти 

свою думку навіть на елементарному рівні. 

 

Відвідування занять із курсу є обов’язковим компонентом оцінювання. За об’єктивних 

причин (наприклад, хвороба, працевлаштування, міжнародне стажування) навчання може 

відбуватись за індивідуальним графіком.  

Практичні роботи та самостійні завдання, які здаються із порушенням термінів без 

поважних причин, оцінюються на нижчу оцінку (75% від можливої максимальної кількості 



  

балів за вид діяльності балів). Перескладання модулів відбувається за наявності поважних 

причин.  

Списування під час самостійних робіт або тестування заборонені. Мобільні пристрої 

дозволяється використовувати лише під час онлайн занять, онлайн тестування та підготовки 

практичних завдань під час заняття.  

Поточний контроль здійснюється під час проведення лекцій та практичних занять, 

самостійної роботи і має на меті перевірку рівня підготовленості студента до виконання 

конкретної роботи. Підсумковий контроль проводиться з метою оцінки результатів навчання 

на завершальному етапі. 

5.3. Засоби оцінювання 

Засоби оцінювання та демонстрування результатів навчання під час вивчення курсу є: 

-практичні роботи (розрахунково-графічні роботи); 

-тести; 

-доповіді, реферати (презентації); 

-есе (творчі роботи); 

- усні відповіді та дискусії; 

- конспекти лекцій. 

 

6. Форми поточного та підсумкового контролю  

У процесі вивчення дисципліни перевірка якості знань студентів здійснюється у формі 

поточного та підсумкового контролю. Поточний контроль здійснюється під час проведення 

лекційних, практичних занять, самостійної роботи у формі усного та письмового (тестування, 

практична робота, термінологічний диктант) опитування здобувачів. Метою поточного 

контролю є перевірка рівня засвоєних знань та підготовки студентів до виконання конкретної 

роботи. 

Підсумковий контроль здійснюється наприкінці семестру у формі іспиту з метою оцінки 

результатів навчання на завершальному етапі. 
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Додатково 

Розподіл балів, які отримують студенти 
 

Поточне оцінювання (аудиторна та самостійна робота) Кількість 

балів 

(іспит) 

Сумарна  

к-ть 
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Змістовий модуль №1 Змістовий модуль № 2 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5  Т1 Т2 Т3 Т4 Т5  
40 100 
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Т1, Т2 ... Т9 – теми змістових модулів. 
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